

留存红色记忆,传承红色革命精神

——威海马石山红色教育基地正式启用

本报通讯员 姜俏俏

8月15日,威海马石山红色教育基地正式启用。修缮改陈后的马石山红色教育基地,以昂扬的姿态更加真实地反映乳山乃至胶东的抗战史。

“留存红色记忆、传承红色革命精神,是凝炼区域精神品格、留住仁爱乳山‘城市之魂’的需要。马石山红色教育基地展示的是一种勇于担当、敢于奉献的精神,是干部群众接受革命传统教育的生动教材和开展爱国主义教育的重要阵地,不但可以激励大家把对革命精神的敬仰之情转换为推动乳山跨越发展的工作动力,而且还有助于深挖乳山红色资源、推动产业融合发展。”乳山市委书记高书良说。



▲参观马石山纪念馆的革命后代激动落泪 (资料片)

★ 缅怀革命先烈 留住红色记忆

走进马石山红色教育基地,一座庄严肃穆纪念馆映入眼帘。

“这是由迟浩田同志题字的马石山十勇士纪念馆,里面介绍了八路军为人民利益,舍生忘死、浴血杀敌的英雄事迹;后方是乳山市革命纪念馆,主要介绍乳山党组织的建立与发展过程,乳山地区党组织和人民群众在革命战争年代做出的巨大牺牲……”马石山红色教育基地讲解员饱含深情地说。

为缅怀抗日烈士的丰功伟绩,2013年8月以来,乳山投资5000万元对马石山红色教育基地进行修缮改陈,对革命斗争史料和烈士遗物等进行征集、整理、充实,对烈士事迹展、纪念碑、英烈录、烈士陵等重新设计布置,采用现代化设计和科技手段陈列和展示历史及革命人物事迹,并规划了兵工厂、印钞厂等实景展,多角度地展示抗战纪念设施、遗址的历史内涵……

“原来布展面积小,内容单薄不系统。为了让布展主题更加突

出,内容更加翔实,工作人员先后走访10余个省市,行程数十万公里,对革命斗争史料和烈士遗物等进行征集、整理、充实,从各级档案馆中查找增加了20世纪30年代的相关革命历史资料20余件,新收集与胶东革命历史有关的文物及资料200多件。”乳山市民政局局长姜炳旭说,整个布展面积由330余平方米增加到2900余平方米,包括马石山十勇士纪念馆、乳山革命纪念馆和宣传教育中心“两馆一中心”。

跟随讲解员进入马石山十勇士纪念馆内,革命先烈用过的实物、栩栩如生的雕塑绘画、多媒体展示的历史场景,令观者心生景仰。

“1942年冬天,日军集中2万余兵力对胶东抗日根据地进行‘拉网’大扫荡,数千名群众被困在马石山地区……”在大型声光电景观前,现代技术将当年马石山抗战的悲壮场景模拟还原,画面中战士们与数十倍于己的敌人拼杀,“四进四出”拯救身陷

绝境的群众。

当看到“马石山十勇士”们弹药用尽,中弹牺牲时,不少参观者眼中涌上泪花。“400余名指战员用生命诠释了人民利益高于一切的理想信念,他们舍己为民的高尚品格、勇于牺牲的英雄气概、浩气凛然的民族气节,永远激励着我们。”革命军人后代宋小秋深有感慨地说。

军爱民,民拥军。在乳山革命纪念馆展示柜里,一张泛黄的黑白照片上,满怀报国热情的青壮年们踊跃报名参军,他们坚毅的脸上写满了对抗侵略者的勇气和决心。在抗战时期,乳山有5000余名热血男儿投入到抗战中,700余名优秀儿女为国捐躯。

抗战中,朴实善良的乳山人民用大爱谱写了一段可歌可泣的大爱传奇。1942年,“胶东育儿所”搬迁至乳山凤凰崖,其后10年时间里,300多名乳山妇女用自己甘甜的乳汁哺育1300多名革命后代,用生命和鲜血保护了革命后代的健康成长。



▲威海马石山红色教育基地 (资料片)



▲“马石山十勇士”雕塑 (资料片)

★ 深耕红色资源 发展红色旅游

依托红色文化资源,乳山积极探索旅游多元化发展模式,发挥红色文化资源丰富的优势,从绿色观光休闲游向红色文化精品游延伸,推动旅游产业转型升级。乳山规划了占地20平方公里的马石山红色旅游风景区,下一步,将整合境内马石山红色教育基地、冯德英文学馆等红色抗战资源,按比例复原胶东育儿所、胶东八路军兵工厂、胶东军区卫生部四所等革命遗址,连点成线、整体打造,将红色人文景观与绿色自然景观相结合,聚力打造胶东地区的红色教育基地和红色旅游集散中心。

自马石山红色教育基地修缮改陈后,前来参观学习的人络绎不绝,他们中既有革命后代、党员干部、爱国人士,也有普通群众、学生。而今,马石山红色教育基地已成为闻名遐迩,催人奋进的开展爱国主义教育的首选地。

“我们一路参观了马石山红色教育基地,游览了马石山美丽景色及东尚山胶东传统民居,接下来,我们打算去冯德英文化纪念馆参观学习。”游客王婧说,红色革命旅游路线很有教育意义,她特意带2个孩子看看当年抗日英雄

们奋战的地方,让他们知道今天的生活来之不易,树立报国的理想信念和远大志向。

坚持资源整合、合理利用和有效保护的原则,乳山不断完善红色旅游基础设施和服务设施。针对马石山陡峭险峻,周边村庄及景区交通不便的问题,专门修缮拓宽了马石山盘山公路,方便游客进山。

为了让红色文化更具感染力,让红色文化走上银幕,走向全国,吸引更多人到乳山来旅游,乳山开展了精品文艺创作,先后组织创作了话剧《马石山上》、电视剧本《马石山惨案》、大型专题片《红色的爱》等文艺作品。其中,《马石山十勇士》被解放军八一电影制片厂拍摄成电影;以胶东育儿所为题材创编的红色吕剧《乳娘》荣获山东省十个精品工程奖、山东省第七届泰山文学奖,并被山东省政府确定为“山东地方戏振兴和京剧保护扶持工程”2014年度十大重点剧目。

如今,红色旅游正逐渐成为乳山经济发展的新增长点。今年1—7月份,借助“红色之旅”的拉动作用,乳山接待游客数量比去年同期增长10%以上。

★ 传承革命精神 激励奋进斗志

“马石山十勇士视死如归、舍生取义的革命精神,具有超越时空的恒久性和旺盛的生命力,是我们这个时代宝贵的精神财富。继承和弘扬这种革命精神,能更好地激发爱国热情、凝聚集体力量、传递正能量。”参观马石山红色教育基地的革命后代黎小弟说。

近日,来自全国各地的50余名革命后代和红色专家来到乳山马石山,他们的父辈有的是屡次立功的开国将军、有的是参加马石山突围战的百岁老革命家、有的是原胶东军区兵工厂的老干部……在这里,他们共同回顾以马石山红色历史为代表的胶东革命史,为提炼乳山马石山红色革命精神、推动乳山红色文化旅游发展建言献策。

为了继承和发扬革命精神,牢记先烈遗志,乳山将马

石山烈士红色教育基地作为开展革命传统教育、爱国主义教育 and 理想信念教育的大课堂,每年清明节、建党节、建军节、抗日战争胜利纪念日、马石山突围战纪念日期间,组织党员干部、群众和学生开展大规模的扫墓悼念、参观瞻仰、入党宣誓等活动。据统计,每年到马石山红色教育基地接受爱国主义教育的人达十余万人次。

“当我面对党旗,再一次举起右手,庄严地向党组织宣誓的时候,内心十分激动,仿佛又回到了当年入党时那斗志昂扬、满怀激情的时刻。”乳山崖子镇田家村的党员田志强说,经常到马石山学习老一辈的革命精神,能让自己时刻保持清醒,不忘党员身份,吃苦在前,享受在后,发挥先锋模范作用。

为更好地发挥马石山红色教育基地作用,乳山对“马

石山突围战”进行抢救性保护,出版了《血染马石山》,再版了《巍巍马石山》,成为加强爱国主义教育、革命传统教育的生动教材;邀请国家军事博物馆和二十七军博物馆的专家以及熟知马石山历史的专家担任顾问,对马石山抗战教育资料进一步挖掘整理,制作教育专题片、解说词等教学资料。

“不仅要把红色教育基地规划好、建设好,更重要的是要把基地管理好、运用好,真正发挥好红色基地的教育功能。”姜炳旭说,在革命精神的感召下,乳山涌现了很多先进人物,义捐一生积蓄的老军人邵本道、捐资助学19年的退伍军人马勇等,他们在平凡的岗位上默默奉献,用道德的力量温暖着乳山大地,谱写了一曲曲感人至深的仁爱赞歌。